

## приходской листок

Когородицерождественского храма д. Нестерово Орехово-Звевского окрвга Балашихинской епархии Рвсской Православной Церкви (Московский Патриархат). Тел. 8 (496) 416-07-31

Издаётся с ноября 2006 года

Март 2024 год

## Вселенская родительская суббота

Во имя Отца и Сына и Святого Духа!

В пакибытии все удостоятся такой участи, какую они выбрали в здешней жизни. Так, если кто-то имел здесь боговидную жизнь, тот и в будущем веке удостоится блаженной участи.

На ныне совершаемом поминовении усопших мы показываем свойственное нам безбоязненное отношение к смерти, показываем какова блаженная участь святых и каковы будут бесконечные муки у грешников. Каждому полезно услышать, как молитвы и песнопения за усопших с надеждой провозглашают скончавшегося общником от века просиявших святых; и, может быть, даже невоцерковлённые ещё люди обретут стремление к праведной христианской жизни, и будут научены литургическим искусством, что воистину блаженна кончина во Христе.

В молитве мы просим Бога оставить усопшему все согрешения, совершённые по человеческой немощи, и учинить его в свете и стране живых, в недрах Авраама, Исаака и Иакова, т. е. в божественнейших и блаженных обителях блаженных патриархов и всех прочих святых; в обителях боговидных, воспринимающих всех в свойственное им непреходящее и блаженнейшее совершенство, откуда *«отбеже болезнь и печаль и воздыхание»*.

Что может сравниться с совершенно беспечальным и просвещающим бессмертием? «Око не видело, и ухо не слышало, и на сердце человеку не восходило, что уготовал Бог любящим Его» (1 Кор. 2: 9).

Но чего ради в молитвах к Богу мы просим оставления почившему согрешений и дарования ему равночинного с праведниками светлейшего жребия, когда всякий получает от Божественной справедливости воздаяние за то, что он в настоящем житии совершил хорошего или плохого; усопший же закончил свои действия в здешней жизни; так с помощью какой же молитвы он может быть переведен в другой удел — вопреки его достоинству и воздаянию за эту жизнь. Ведь само Божественное Писание научает нас, что, «получит каждый соответственно тому, что он делал, живя в теле, доброе или худое» (2 Кор. 5: 10)?

Действительно, молитвы Церкви действуют только применительно к людям, достойным священных молитв. Тому научают нас истинные предания Писаний.

Была ли какая-нибудь польза Саулу от молитв Самуила? (см. 1 Цар. 16: 1). И какую пользу еврейскому народу принесла молитва пророка? — Господь сказал Моисею: *«Не молись за народ сей»* (Иер. 7: 16; 14: 11). Только для тех, кто достоин Божиих щедрот, полезны молитвы церковные, как для живых, так и для скончавшихся, но не для нераскаянных грешников, достойных осуждения и здесь, и после смерти.

За невозможные и чрезмерные надежды в земной жизни хватается тот, кто, прося молитв у Церкви, не приемлет церковных таинств и Христовых заповедей. Следуя Писаниям, скажем, что в этой жизни, молитвы Церкви приносят пользу (см. Иак. 5: 16) в том случае если кто-нибудь, желая священных даров, а именно христианских добродетелей, и имея священное состояние, т. е. расположение к добродетели, познав свою недостаточность придёт к кому-нибудь из богомудрых священнослужителей или монахов и попросит его быть пособником сомолитвенником ему. Такой проситель обязательно получит всяческую свышнюю пользу. Он воспримет то о чём просит потому, что его воспринимает Бог благодаря собственному благоговейному разумению, его почтению похвальному желанию просить священное и соответствующее боговидное состояние. Но если кто-нибудь отнесётся с пренебрежением к этому священному благоустроению и, дойдя до окаянной гордыни, сочтёт себя достойным богоначального общения, а Церковью пренебрежёт, или если он обратится к Богу с прошениями недостойными и не священными, и если его стремление к Божественному не сильное, то из-за него самого его невежественная просьба окажется тщетной. Грешник, прося праведника помолиться о нём, пострадает, ибо слепотствующий грешник, воспринимая луч молитвы праведника, не даёт тому лучу действовать согласно его природе и просвещать, но приглашает к себе тьму, не обращаясь посредством чистого жития к Божиим дарованиям и уходя от просвещающих заповедей Божиих. И так как согрешающий пренебрегает законом Божиим, ничто из молитв праведника не принесёт ему пользы. Ибо если один, то есть праведник, воздвигает, а другой, то есть грешник, разрушает, дело остаётся неоконченным.

Что же касается молитвы за усопших, то мы знаем из учения наших блаженных наставников: пророков, апостолов и прочих святых, что преподобно пожившие достойно получают блаженную жизнь в Царстве Небесном, однако, даже среди праведников *«несть человека, иже поживет и не согрешит»* (ср. 3 Цар. 8: 46) и *«никто,* — как говорит Писание, — *не чист от грязи»* (ср. Иов.14: 4). А по сему, Господь, по молитве Церкви, по благости богоначального Своего человеколюбия, пренебрегает некоторыми грехами по немощи человеческой совершёнными.

Церковь, не может просить того, что не является для Бога приятнейшим и что не было Им Божественно обещано. Почему и не молится Церковь о нераскаянных грешниках, каковыми являются самоубийцы и хулители Церкви, или те которые в своей жизни не допускали раскаяния, отвергали милующую благодать Божию; пребывали в упорном неверии или в пагубных заблуждениях еретических, проводили жизнь в тяжких пороках не принимая вразумления, когда человек всем

своим существом, всей своей душой, всей своей силой, всей своей волей погружается в грех и добровольно пребывает в нём. Иерей не молится о таковых — не только чтобы не дерзнуть на самодеятельность в священническом деле, не будучи подвигнут на это Спасителем, но, и чтобы не потерпеть неудачу из-за неподобающей молитвы, и самому не услышать слова: «Просите и не получаете, потому что просите не на добро» (Иак. 4: 3).

Поскольку усопший прожил жизнь с душой и с телом, то впоследствии, во всеобщем воскресении, Божественная справедливость дарует душе вместе с её собственным телом заслуженные ими уделы, в зависимости от их праведной или греховной жизни. Тогда невозможна будет уже никакая перемена — «одни пойдут в муку вечную, а другие в жизнь вечную» (ср. Мф. 25: 46) (См. Дионисий Ареопагит. Корпус сочинений. С толкованиями преп. Максима Исповедника. О церковной иерархии. О совершаемом над усопшими / Пер. с греч. и вступ. ст. Г. М. Прохорова. — 6-е изд., испр. — СПб., 2017. — С. 387–394).

Священник Сергий Томашевский